

马市不知何处寻,“神槐”依旧笑春风



历经沧桑的老槐树。

□见习记者 姜春晖 通讯员 孙乃胜 文/图

马市街，东接南门口街，西至盐店口街，全长约714米，宽约6米。

曾是热闹的骡马行街

老城是凤凰城。据传，明朝末年，李自成义军屯兵“望城岗”，围攻洛阳，但久攻不下。后来，经知情人指点，义军得知洛阳乃凤凰城，受到攻打，它会升腾，将凤凰眼（即两口井）遮蔽后方能攻城。于是，他们买通“奸细”，偷偷往凤凰眼里各丢了一把菜刀。尔后，义军从城东南角的凤凰翅膀根处发起总攻，果然顺利地攻破城池。

经了解，传说中的凤凰眼就在马市街和贴廓巷。接下来，我们就一起去马市街转转。

“传说中的凤凰眼早就被填上了。”听说我们在找凤凰眼，老住户邓师傅说。他告诉我们，马市街位于老城西南部，明清时期，这里靠近洛阳的水陆码头，山、陕、甘等地的商人将马匹、山货、药材等运到此处，从而渐渐形成了一个繁华的商业区，人流量很大。据说，当时该街仅骡马行就多达18家，整条街到处是骡子、马匹，所以人们

就把这条街叫马市街。

马市街的南边是一段长约七八米的土坡，旧时，南来北往的商人由马市街去洛河饮马时多经此处，故称此坡为饮马坡。后来，居民日渐增多，便改称为饮马胡同。如今，这里被称为饮马街。

被神化了的老槐树

马市街中部路北有一棵老槐树，树干很粗，树冠有些稀疏。不知是谁在树上围了一块红布，上面写着“有求必应”，枝杈上挂着几十个红灯笼。邓师傅告诉我们，据说这棵老槐树是四五百年前，山西洪洞县人迁到洛阳时种下的，现在并排住在树下的三四年级人家都是他们的后人。“从我记事时起，每年正月初一、十五，都有人虔诚地在树下上香、跪拜。”邓师傅说。

“别小看这棵槐树，它可是名副其实的‘抗战英雄’呢！”邓师傅说。原来，据说当年日本鬼子侵占洛阳后，时常耀武扬威地开着军车从这里经过。有一次，鬼子军车的顶棚被老槐树挂住了，动弹不得。鬼子一急，拔出军刀狠狠地把树枝砍断了。

善良的马市街居民看到日本人伤害神树，就跪在树前祈祷：“神树啊，好好治治这帮混蛋吧！”

你别说，还真灵！第二天，鬼子军车又从这里经过。刚到树下，就听见“砰砰”两声——车胎爆了！过了几天，鬼子军车刚走到这儿，照样是“砰砰”两声——又爆胎了。从此，鬼子就再也不来马市街了。

在邓师傅的带领下，我们在马市街逛了一圈儿，杂货铺、小商店倒有不少，就是没看到故事里那些卖骡马的，只有那棵老槐树还在原地，默默地诉说着昔日的风采、曾经的辉煌……

央视《名段欣赏》有咱洛阳“唱家”

□记者 李砾瑾

今日18时12分，在中央电视台戏曲频道《名段欣赏》栏目中，来自洛阳豫剧剧院的丁清香，将为大家演绎豫剧崔派经典剧目《桃花庵》和《下河东》选段，这是继马金凤等豫剧名家之后，又一位洛阳“唱家”登上央视舞台。

昨日，在丁清香家，她为我们现场演唱了《桃花庵》中“九九春回杏花开”选段，尽管是清唱，可她极富感染力的唱腔打动了在场的每一个人。唱罢，记者发现她脸上有两行清泪，深深入戏的她拭去泪水，向我们讲起今年赴京录制节目的经历。

今年夏天，正在表演的丁清香突然接到通知，央视《名段欣赏》栏目组邀请她去北京录制节目。6月9日，她早上7时许赶到了中央电视台的节目录制现场，上午表演了豫剧《桃花庵》和《下河东》选段，下午表演了《寻儿记》选段，全部是带妆表演，同时还要接受主持人现场采访，那天，她几乎没有吃饭。

丁清香说，1986年，她拜著名豫剧表演艺术家、豫剧崔派传人张宝英为师，是张宝英的开门大弟子，后来，她曾跟随老师在中南海为党和国家领导人表演，甚至远赴青岛台湾登台演出。丁清香长期跟随老师学习，深得崔派唱腔的精髓，并形成了自己独特的表演风格。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。